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Якас ці хар ча ван ня і асар ты мен ту страў у школь ных ста ло вых 
заў сё ды на да ва ла ся вя лі кае зна чэн не. Ра бо та па ўдас ка на лен ні 
вя ла ся па ста ян на, і вян цом тых на ма ган няў стаў пі лот ны пра-
ект, які рэа лі за ва лі ў не каль кіх дзя сят ках школ. Яго вы ні кі бы лі 
на столь кі ўра жаль ны мі, што ўжо да лет ніх ка ні кул па-но ва му 
ар га ні за ва лі хар ча ван не больш за дзве ты ся чы школ кра і ны. 
А да па чат ку гэ та га на ву чаль на га го да да іх да лу чац-
ца і ас тат нія 506.
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Алена Вінаградава. Што ў меню ў школьніка?



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Лю бы экс пе ры мент — пе ры яд спроб і 
па мы лак. А ён ужо прой дзе ны, прын цы пы 
школь на га хар ча ван ня пры ве дзе ны да ад-
ной роў ні цы: дзе ці па він ны ес ці смач ную і 
зда ро вую ежу. Са праў ды, сён ня асноў ныя 
пы тан ні ўжо вы ра ша ны, ідзе да шлі фоў ка 
строй най, праз рыс тай сіс тэ мы. Гэ та зна-
чыць, што баць кі, як і ра ней, бу дуць у кур се 
якас ці і скла ду школь на га ме ню і пры не аб-
ход нас ці змо гуць яго ка рэк ці ра ваць.

Зра зу ме ла, што на пя рэ дад ні на ву чаль-
на га го да мно гіх баць коў хва люе пы тан не 
кош ту школь на га хар ча ван ня, асаб лі ва з 
улі кам змя нен няў. Як рас ка за ла на чаль нік 
ад дзе ла па ар га ні за цыі хар ча ван ня ДУА 
«Ака дэ мія аду ка цыі» Лю цыя МІ ХАЛЬ-
ЧУК, ка ля 70 % на ву чэн цаў у кра і не бу дуць 
атрым лі ваць хар ча ван не бяс плат на. Яго сё-
ле та, як і ле тась, атры ма юць 17 ка тэ го рый 
школь ні каў. Тры нац цаць з іх — школь ні кі са 
шмат дзет ных і ма ла за бяс пе ча ных сем' яў і 
дзе ці-ін ва лі ды, якія бу дуць бяс плат на хар-
ча вац ца ад ад на го да трох ра зоў на дзень. 
У аба вяз ко вым па рад ку хар чу юц ца адзін 
раз бяс плат на вуч ні 1—4 кла саў, якія зна-
хо дзяц ца ў са цы яль на не бяс печ ным ста но-
ві шчы, а так са ма на ву чэн цы спар тыў ных 
кла саў. Усе яны бу дуць абе даць за кошт 
мяс цо вых і рэс пуб лі кан ска га бюд жэ таў.

Але і для тых, хто за школь ныя абе ды 
бу дзе пла ціць, на чаль нік ад дзе ла агу чы ла 
доб рыя на ві ны:

— Нор мы хар ча ван ня і гра шо выя нор мы 
вы дат каў на хар ча ван не ў гэ тым го дзе мя-
няц ца не бу дуць. На прык лад, нор ма рас хо-
даў на абед для дзя цей 6—10 га доў скла дзе 
2,29 руб ля, пры пры цяг нен ні ін шых ар га ні за-
цый — 2,98 руб ля, а для ўзрос ту 11—18 га -
доў — 2,7 руб ля і 3,51 руб ля ад па вед на.

Ад зна чы ла яна і тэх ніч нае асна шчэн не 
школь ных аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня: 
іх ад ра ман та ва лі, на бы лі су час нае аб ста ля-
ван не. Так, прак тыч на кож ны хар чаб лок мае 

не толь кі кан век та ма ты, але і па су да мы еч-
ныя ма шы ны. Больш за тое, ідзе га вор ка аб 
на быц ці ўста но вак для па да грэ ву та ле рак, 
каб ежа не асты ва ла.

— На ўсе ра бо ты і аб ста ля ван не вы дат-
ка ва на ка ля 19 млн руб лёў, — ска за ла Лю-
цыя Мі халь чук. — І гэ та та го вар та. Сён-
ня мы ўпэў не ны, што аб' ек ты школь на га 
хар ча ван ня бу дуць пра ца ваць у штат ным 
рэ жы ме.

Аб якас ці і ка рыс ці школь на га хар ча ван-
ня рас па вя ла за гад чы ца ад дзя лен ня гі гі е-
ны дзя цей і пад лет каў Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га 
зда роўя Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Ала 
МА ЛА ХА ВА.

— Пад час пі лот на га пра ек та гу ча ла кры-
ты ка на конт та го, што дзя цей бу дуць кар-
міць фаст фу дам. За пэў ні ваю: та кія стра вы, 
як гам бур гер, чыз бур гер і ін шыя, бу дуць вы-
клю ча ны з ме ню. Шко ла па він на вы хоў ваць 
у дзя цей і баць коў прын цы пы зда ро ва га хар-
ча ван ня. А ка лі мы бу дзем ву чыць дзя цей на 
ўро ках і фа куль та ты вах ад на му, а ў бу фе це 
пра да ваць фаст фуд, то, зра зу ме ла, ні чо га 
з та ко га вы ха ван ня не атры ма ец ца, — ска-
за ла Ала Ма ла ха ва.

Аца ніў шы ў цэ лым вы ні кі пі лот на га пра ек-
та як доб рыя, за гад чы ца ад дзя лен ня ад зна-
чы ла, што пад час экс пе ры мен ту ўсплы ва лі 
не ка то рыя не да хо пы, але яны ўжо ўрэ гу ля ва-
ны. У пры ват нас ці, бы ло пры ня та ап ты маль-
нае ра шэн не аб тым, што вуч ні 1—4 кла саў 
бу дуць атрым лі ваць га ра чы сня да нак, 5—11 
класы — абед, пры чым ва ўсіх рэ гі ё нах: і ў 
сель скіх, і ў га рад скіх шко лах. Та кім чы нам, 
ежа бу дзе га та вац ца пас ля доў на, і ў ста ло-
вых не бу дзе ні я кай цес на ты.

— На пя рэ дад ні на ву чаль на га го да рас-
пра ца ва ны ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па 
ар га ні за цыі хар ча ван ня з улі кам вы ні каў пі-
лот на га пра ек та, — пра цяг ну ла Ала Ма ла ха-

ва. — Яны вы пус ка юц ца што год, але сё ле та 
да пы тан ня па ды шлі асаб лі ва скру пу лёз на. 
У да ку мен це пра пі са ны ўсе пра па но вы па 
гра фі ках хар ча ван ня (ка лі лепш атрым лі-
ваць сня да нак, ка лі — абед), хар ча ван ні ў 
пра доў жан ках, скла дан ні ра цы ё наў і шэ раг 
ін шых.

Яшчэ адзін важ ны мо мант, на які звяр-
ну ла ўва гу спе цы я ліст: сё ле та да поў не ны 
пе ра лік пра дук таў, за ба ро не ных да вы ка ры-
стан ня пры хар ча ван ні дзя цей у шко лах.

— На прык лад, не па він на быць пра дук-
таў, якія змя шча юць ГМА, яд ра аб ры ко са-
вай кос тач кі, эты ла вы спірт больш за 0,2 %, 
бен зой ную і аскар бі на вую кіс ло ты. Так са ма 
пад за ба ро най — пад са лодж валь ні кі, штуч-
ныя хар чо выя ара ма ты за та ры, уз мац няль-
ні кі сма ку, за вы клю чэн нем ва ні лі ну. Аб ме-
жа ва на ўтры ман не ў хле ба бу лач ных вы ра-
бах коль кас ці со лі і цук ру на 20—25 %, — 
удак лад ні ла не ка то рыя па зі цыі пе ра лі ку за-
гад чы ца ад дзя лен ня.

?
Пра ку лі нар ныя пры хіль нас ці школь ні каў 

рас ка за ла ды рэк тар дзяр жаў на га прад-
пры ем ства «Кам бі нат школь на га хар ча-
ван ня г. Мін ска» Люд мі ла КРУП СКАЯ. Па-
вод ле яе слоў, у школь нае ме ню з мі ну ла га 
го да ў год сё лет ні пе рай шлі «Шаш лы чок 
школь ны», «Ку рач ка пі кант ная», кат ле та 
«Па па раць», буль бя ное пю рэ. А вось ры бу 
і стра вы з яе, на жаль, ша ну юць не ўсе. Па-
зна ё мі ла Люд мі ла Круп ская і з во сень скім 
ме ню школь ных ста ло вых. У яго ўвой дуць 
пяць но вых фір мен ных страў: груд ка птуш-
кі ў смя тан ным со у се, фі та на пі так, на пой 

«Ба ланс», блін цы з тва ра гом ды з яб лы кам 
і ка ры цай. Стра вы, якія ста лі па пу ляр ны я 
пад час пі лот на га пра ек та, вя до ма, за ха ва-
юц ца: гэ та сыр ні кі са смя та най і су месь ага-
род нін ная пры пу шча ная. Што да ад вар ных 
пель ме няў, то іх уклю чаць у ме ню ў ін шыя 
по ры го да.

Суразмоўніца за зна чы ла, што ў гэ тым 
го дзе яны ўшчыль ную зой муц ца і ра цы ё нам 
для ды е тыч на га хар ча ван ня для дзя цей з 
цук ро вым дыя бе там, фе ніл ке та ну ры яй, з 
не пе ра нос нас цю глю тэ ну, а так са ма асоб-
ных груп хар чо вых пра дук таў: ма ла ка, яек, 
ры бы, цыт ру са вых.

,

На мес нік ге не раль на га ды рэк та-
ра «НПЦ па хар ча ван ні НАН Бе ла ру сі» 
Дзміт рый ЗАЙ ЧАН КА ацэнь вае ай чын ную 
хар чо вую пра дук цыю для дзя цей як вы са-
ка я кас ную і ад па вед ную па трэ бам дзі ця ча га 
ар га ніз ма:

— 80—85 % пра дук цыі для дзі ця ча га хар-
ча ван ня, якая рэа лі зоў ва ец ца ў Бе ла ру сі, 
вы раб ля ец ца не па срэд на ў на шай кра і не. 
Яна па дзя ля ец ца на тры гру пы: для ран ня га, 
да школь на га і школь на га ўзрос таў. Рас пра-
ца ва ны і ўка ра нё ны цэ лы асар ты мент та кой 
пра дук цыі: са сіс кі, пель ме ні, ма лоч ныя пра-
дук ты, кан ды тар скія і хле ба бу лач ныя вы ра-
бы для дзя цей.

Вя лі кай па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца дзі-
ця чыя кан сер вы на асно ве га род ні ны і са да-
ві ны. Дзе цям прый шлі ся да спа до бы со у сы 
і кет чу пы, ство ра ныя спе цы яль на для іх. 
У гэ тых пра дук тах мак сі маль на за ха ва ны 
ка рыс ныя ўлас ці вас ці сы ра ві ны.

Па сло вах на мес ні ка ге не раль на га ды-
рэк та ра, у кан сер вах для дзі ця ча га хар-
ча ван ня ад сут ні ча юць пя ку чыя вост рыя 
пры пра вы, ара ма ты за та ры, кан сер ван ты і 
пад са лодж валь ні кі. Для па ляп шэн ня іх сма-
ку вы ка рыс тоў ва юц ца гваз дзі ка, ка ры ца, 
кур ку ма, ім бір, ва ні лін.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.
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